

Проноза Лидия Николаевна

аспирант

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

DOI 10.31483/r-107052

**КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД В ОБРАЗОВАНИИ НА ПРИМЕРЕ
КАДРОВОЙ И ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ НА ТЕРРИТОРИИ
УЛЬЯНОВСКОГО КРАЯ В 1920-1924 гг.**

Аннотация: в статье рассмотрены методы культурологического подхода руководства НКВД для улучшения качества работы своего состава. Приведены данные о состоянии грамотности среди сотрудников в обозначенный период и способы её повышения.

Ключевые слова: кадры, органы внутренних дел, образование.

Сложное внутривластное положение в стране в начале XX века, требовало реорганизацию системы органов порядка посредством улучшения качества образования штата сотрудников. Особое внимание было нацелено на территории Ульяновского края в рассматриваемый период в данном вопросе на рост профессионального образования сотрудника, развитию их моральных качеств, так как органы внутренних дел тесно контактировали с населением, и перечень целей и задач было направлено на профилактику и раскрытие правонарушений, подлежащих уголовной и административной ответственности, так же проведение дознания предполагал высокие требования к профессиональной организации кадров.

Из доклада по политсекретариату управления Симбирской городской милиции, что за период март и апрель 1923 года в целях усиления политической просветительной работы была произведена работа по: улучшению политсостава по-

сёлков: Сенгилеевской, Карсунской и Алатырской милиции и прикрепление, согласно, производственного плана Губ. Кома РКП б, районов ульяновской милиции в партийном отношении к Волкову или ячейке, в полит. просветительском к избам – читальням или народным домам.

Следующая просветительская работа выразилась: в клубной работе «по вопросу улучшения клубной городской сети», в библиотечной – выдача передвижки и улучшения её состава в дальнейшем, в школе выдача литературы особенно касающейся работы милиции. Улучшается связь и оказывается помощь «полит. Просветам» Симбирского, Сенгилевского и Сызранского уездов. Тем самым, просветительская работа в милиции, за исключением Карсунского, улучшилась но результаты пока не значительны [3].

14 апреля на совещании Агитпропа Губкома «о культуре и милиции и её перспективах» постановлено: командировать на «Съезд-Курсы» политического просвещения работников и двух «просекров милиции»; усилить живую связь милиции с агитаторами парткомов и выделить партработника в губернской милиции клубным инструктором политического и обще-образовательных кружков [2]. Часто в Ульяновском крае проводилась массовая агитационная просветительская работа среди сотрудников внутренних дел. Из существующих форм агитации и пропаганды, исключительно, применяются собрания и собеседования, но за последнее время вносятся углубления в работу, так за этот период прочтено 12 лекций и 1 политический суд и 1 газета.

Для улучшения культуры среди сотрудников начинается выписка газет: по Симбирской губернской городской милиции выписывались на отчисления в размере 1883 руб. 74 копеек ежедневно: «Известий» – 10, «Правды» – 3, «Габ. газеты» – 6, «Пролетарский путь» – 16 экземпляров. Своего издательского-печатного дела не существует и лишь в Ардатовской милиции издаётся стенная газета. В местной губернской газете «Пролетарский Путь» и 2-х уездных, специальных «странички милиции» не отведено, но помещаются изредка милицейскими корреспондентами заметки и статьи.

Малограмотных милиционеров в Симбирской губернии в рассматриваемый период городской милиции – 156 сотрудников. В милиции на основании данных Адм. Орг. Отдела СГГМ/форма №20/ на 1 января составляет – 15% из числа служащих[4]. Ликвидация малограмотности по милиции находится на данный период в следующем состоянии: в связи с отпуском средств, открывается школа для малограмотных милиционеров в Симбирской городской милиции, рассчитанная на 4 месяца по 6 часов еженедельно с программой: русский яз., арифметика, география и политическая грамота.

Во исполнение распоряжения разрабатывается производственный план по борьбе с малограмотностью в ударном порядке, который и будет представлен. Проведению правильной борьбы с малограмотностью объясняется: отсутствием школ, расплывённостью малограмотных по районам и волостям и твёрдого плана борьбы. В губернских и «уездных Резервах» политграмота проводится путём бесед, но правильной работы не существует, в связи с малочисленностью «резервов» и перегруженностью работой. В «коммунистической милицейской школе» политграмота, обучение и подготовка отличные, что подтверждала «Экзаменационная комиссия при переводе на старшее отделение», по всем предметам 2/3 курсантов выдержали хорошо и 1/3 удовлетворительно. По политической программе применяется: «Азбука коммунизма» и прочие учебники [1].

При клубе «Сим.гу.гор.милиции» существовал драматический кружок, состоящий из 16 человек; начались организации политических и общеобразовательных кружков, в связи с предоставлением Губкомам РКПб инструктора организатора. При клубе Ардатовской милиции – драматический кружок из 12 человек, марксистский и по изучению русской истории. При клубе Сызранской милиции организованы: общеполитические и специальные милицейские кружки. Посещаемость клубов 50% исключительно милиционеры. Руководство «Губернского политического просвета» выразилось в стремлении улучшения вообще клубной работы, путём разработки вопроса на «совещании Завклубов» в предоставлении руководящей клубной литературы по проведению агитационных компаний и пролетарских праздников. Что же касается руководства «Ульяновских

Просветов», то оно незначительно и объясняется недочётами «Научпосеков», что в настоящее время устраняется. Клубом Симбирской губернской городской милицией поставлен спектакль с присутствием инвалидов, «Помощи русским рабочим- Сенгилеевской милиции».

Клубами «Красная Милиция» и «Имени Ленина» поставлено 13 спектаклей и 2 концерта. Репертуар: «Слава погибшим», «Медведь», «Сокровище», «Марат» и т. д. [4]. В остальных Ульяновских милициях поставлено 6 спектаклей собственными силами в объединённых клубах.

Основных библиотек, подобранных из устаревшей литературы 2 – при Симбирской городской милиции и Сызранской милиции с количеством книг 1036. Передвижки при Симбирской городской милиции, милициях и в районах Сызранской и Симбирской милиций, остальные районы пользуются книгами из «Нар. Домов». Передвижки состояли из популярных книг по разным вопросам, последнего издания госиздата и удовлетворяли читателей. Помимо передвижек, милиция пользуется книгами местных библиотек, наиболее удовлетворяющих по своему качеству. При 3-х милицейских клубах и при управлении остальных милиций имеются читальни. Посещаемость низкая, объясняется тем, что милиционеры были перегружены работой и не могли регулярно посещать читальни. Вследствие чего книги выдавались на руки [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа по вопросам культуры в рассматриваемый период, руководство было озадачено и предпринимались различные возможности для улучшения общего и профессионального образования своих сотрудников, например: внедрения школ для малограмотных, библиотек – передвижек, театральных кружков и т. д. Такие меры имели результат, но вследствие загруженности кадров, он был не велик.

Список литературы

1. ГАУО. Ф.-Р. 200. – Оп. 2. – Д. 23.
2. ОГБУГАНИУО. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 298. – С. 46.
3. ОГБУГАНИУО. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 613. – Л. 15.
4. ОГБУГАНИУО. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 613. – Л. 16.